

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 7 de Enero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIV—Núm. 10 451

EN MELILLA, CEUTA Y LARACHE

## Organización de depósitos de medicamentos

El «Diario Oficial» publica hoy la siguiente Real orden:

«Primera. Los depósitos tendrán por objeto realizar con prontitud el suministro, de medicamentos, material de curación y utensilios farmacéuticos a las farmacias y hospitales de territorios, a los barcos hospitales y a las unidades sanitarias de campaña.

Segunda. Tendrán las existencias necesarias para las atenciones del servicio en el territorio respectivo, a cuyo efecto formularán sus pedidos trimestrales y los adicionales que crean convenientes al laboratorio de medicamentos de Málaga.

Tercera. Para atender las eventualidades de campaña, se proveerá a los depósitos del material y dotación correspondiente, para la rápida instalación de una farmacia, si las necesidades del servicio lo exigen.

Cuarta. A fin de regularizar los suministros y utilizar en unas farmacias las existencias sobrantes en otras, darán éstas al depósito correspondiente nota de los productos que, por disminución del consumo u otra causa, existan en cantidad superior a sus necesidades, ya que, establecidos los depósitos, no precisan tener grandes repuestos.

Quinta.—Será director de cada Centro el farmacéutico de mayor graduación destinado en él, desempeñando las funciones del jefe del detall el farmacéutico que le siga en categoría, el que rendirá la contabilidad farmacéutica al laboratorio de Málaga, quien la unirá a su cuenta respectiva.

Sexta. Los gastos de instalación y entretenimiento serán satisfechos por cuenta del laboratorio de Málaga, previa autorización de este Ministerio.

Séptima. Los depósitos, como sucursales del laboratorio de Málaga, dependerán de la Administración central y del alto comisario.»

El vapor CATALUÑA

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 2 del próximo enero de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz en expedición ordinaria con destino a Fernán de Poo.

## El centenario de San Isidro

La Confederación Nacional Católico-Agraria ha remitido a todas las Federaciones que componen su organismo la siguiente circular: «El 12 de Marzo del presente año se cumple el tercer centenario de la canonización del santo patrono de los labradores, San Isidro.

Hombre de la clase humilde, y quintero de Iván de Vargas, supo elevarse, por la virtud y el trabajo, a la mayor de las excelencias que los hombres pueden alcanzar, mereciendo ser coronado con el laurel de los santos, lo mismo que su piadosa mujer, Santa María de la Cabeza.

El no es sólo el modelo de todos los jornaleros y el patrono de todos los agricultores, sino de un modo especialísimo el modelo y el patrono de todos los que figuran afiliados en la importante obra de la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Como nosotros español, como amante de Cristo, y como nosotros devoto del cultivo de los campos, además de ser en estos tres conceptos el espejo en que debe mirarse continuamente nuestra actuación, es también, hasta cierto punto, el precursor de nuestra obra, pues él, diez siglos antes que nosotros, se esforzó en demostrar la armonía en que deben siempre vivir el cultivo de la tierra y el cultivo del amor a Cristo.

Estos dos cultivos y estos dos amores, el de Cristo y el de la tierra, han de ser siempre para nosotros, con la vista fija en San Isidro el objetivo de nuestras labores.

Nuestro Santísimo Papa Benedicto XV, en el discurso pronunciado recientemente en el Consistorio de Nochebuena, nos ha exhortado cariñosamente a conmemorarlo.

## La fiesta de Reyes

Capilla pública en Palacio  
Ayer se celebró en Palacio la tradición del capilla pública.

A las once en punto, de las habitaciones particulares de Sus Majestades salió la comitiva, que se dirigió al templo palatino a los acordes de la «Marcha de Scipión», de Haendel, interpretada por la banda del Cuerpo de Alabarderos.

Formaban el cortejo de los Reyes los gentileshombres, los mayordomos de semana y los grandes de España, duques de Baena, Vistahermosa, Medina y Torres y Sanlúcar la Mayor; marqueses de Velada, Comillas, Santa Cruz, Castro monte, Valderrazo, R fal, Hoyos, Guadalcázar, Romana y Guadalupe, y condes de Heredia Spínola, Aguilar de Ines trillas, Sástago, Revillagigedo, Paredes de Nava, Campo Alange, Glimas de Bra bante, Viñaza y Floridaablanca.

Iba después el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, y el infante don Fernando, vistiendo de coronel de la Escocía Real.

A continuación, el Rey don Alfonso, que lucía el uniforme del Arma de Artillería, con la banda roja del Mérito militar cruzando su pecho y el gran collar del Toisón de Oro, y la Reina doña Victoria, que resaltaba su belleza con rico traje de raso blanco adornado con tisú de platé, llevaba en la cabeza mantilla negra de encaje y ostentaba valiosa diadema de brillantes y collar de perlas.

La infanta doña Isabel vestía traje gris perla, y llevaba aderezos de amatistas y zafiros.

Luego iban las damas de S. M. la Reina, duquesas de San Carlos, Vistahermosa, Pissencia, Medinaoeli, Dúrcal y Pastrans; marquesas de Rífol, Comillas Bondad Real, y condesas de Heredia Spínola, Sástago, Revillagigedo, Romana y Torrejón.

Y cerraban la comitiva los jefes de Palacio, marqueses de la Torrecoilla, de Viana y de Ben año; la Casa militar del Rey con el general Miñas del Bosch, y los jefes de la Escocía Real y del Cuerpo de Alabarderos.

Al llegar al templo, los Reyes ocuparon el trono bajo dosel, los infantes, los sillones inmediatos; el Nuncio, su secretario, y todos los demás del séquito palatino, los puestos marcados por la etiqueta.

La Capilla musical interpretó por primera vez la «Misa solemne», de Liszt, con perfecta ejecución y notable maestría; al Ofertorio el tercer «Responsorio» de los «Maitines», de Ledesma, y antes de alzar, el famoso tenor alemán Kirchoff cantó con voz potente y exquisita melodía el motete «O Salutaris».

Obró el patriarca de las Indias, vestido de pontifical y asistido por dos capellanes de honor.

Durante el Ofertorio, el Monarca hizo la ofrenda de los tres cálices, contentiendo oro, incienso y mirra, con arreglo a las prácticas de ritual.

Al terminar el acto religioso, los Sobe ranos, con su comitiva, regresaron a sus habitaciones a los acordes de la «Marcha militar de Kékuwki.»

El paso del cortejo fué presenciado por distinguida concurrencia desde las altas galerías de Palacio.

### Una fiesta artística

Por la tarde, y también en Palacio, en las habitaciones de la Reina Cristina, se celebró una fiesta artística a la cual asistieron los Reyes don Alfonso y doña Victoria, los infantes don Fernando y doña Isabel, la duquesa de Talavera, los jefes superiores palatinos y las damas de la alta servidumbre.

En esta fiesta, que comenzó a las cinco y media, artistas de los más distinguidos del teatro Real ejecutaron trozos de las óperas de su repertorio y además un programa de canciones.

## Nuestras relaciones con Francia

Ayer fué facilitada la siguiente nota en el ministerio de Estado:

«Coincidiendo con la salida para España

del señor Serruys, delegado técnico en la negociación comercial, una nota oficial francesa recapitula, de nuevo, los antecedentes y las razones de la «expiración del «modus vivendi». El Gobierno español publicó a su tiempo, para que todo el mundo pudiera juzgarlo, la correspondencia íntegra cruzada con el Gobierno francés.

En ella están los acontecimientos como realmente sucedieron, y a su luz las personas imparciales aquende y allende el Pirineo podrán examinar la aludida nota oficial, de la cual, por lo demás, en el momento presente, lo que importa recoger es que el Gobierno francés, si tiene el deber de no abandonar los intereses franceses, «tiene también el afán de continuar y avivar las relaciones de carácter afectuoso que siempre ha tenido para con los españoles». Es exactamente la disposición de ánimo hacia Francia con que el Gobierno español va a la negociación.»

### FUGA DE PRESOS

## Uno de ellos es herido gravemente

Recibió anoche a los periodistas el director general de Orden público, quien manifestó que una pareja de la Benemerita de la Comandancia de Avila traía conducidos a Madrid a Rafael Menéndez García, Antonio Dubau Pereira, naturales de Valencia, y José López Sáchez, natural de Valladolid.

La pareja, accediendo a requerimientos de los detenidos los llevó a las Ventas del Espíritu Santo, con objeto de que viesan a unas personas de su familia. Cuando regresaban de la casa, se fugaron; pero la Guardia civil detuvo nuevamente a José López Sáchez, quien manifestó, a preguntas de aquélla, que ayer tar de estaban los dos compañeros en el café Barbieri. La pareja, acompañada de José, se presentó ayer tarde en el café, inspeccionando los reservados, sin encontrar a los fugados. Entonces José se arrojó al suelo de uno de los guardias, por lo que el otro disparó la pistola que llevaba contra José López Sáchez, atravesándole el pulmón y dejándolo tan grave, que anoche estaba agonizando.

## La Junta de colonización y repoblación del interior de Marruecos

Por la Presidencia se ha publicado ayer el siguiente decreto:

«Artículo 1.º Se hace extensivo a la zona de protectorado español en Marruecos la competencia de la Junta central de colonización y repoblación interior.

Art. 2.º Para el mejor desempeño de sus atribuciones en la expresada zona, asistirán a las sesiones de la Junta, con voz y voto, cuando se trate de asuntos relacionados con aquélla, el jefe de la sección de Marruecos del ministerio de Estado, y si se hallara en Madrid, el delegado del fomento de los intereses materiales.

Art. 3.º Las facultades que el Reglamento de 23 de Octubre de 1918 asigna a la Presidencia del Consejo de ministros se ejercerán por el ministerio de Estado en relación con la obra de la Junta central de Marruecos.

Mientras estas disposiciones se dictan y para que la Junta tenga un punto de partida en sus deliberaciones, la Delegación de Fomento enviará a este ministerio un informe, tomando base de los datos que posea y que le faciliten las demás dependencias, acerca de los bienes de diversas clases con que podría contarse para los fines que aquélla estará llamada a cumplir.»

## La moneda austrohúngara

Según participa el cónsul de España en Budapest, el Gobierno de Hungría publicó un Real decreto en el «Diario Oficial», con fecha 14 de Diciembre próximo pasado, disponiendo que los billetes de 10 y 20 coronas del Banco Austrohúngaro sólo podrán ser aceptados, a título de pago, hasta el 15 de Enero actual, en el Instituto de Budapest y en las sucursales en provincias del Banco de Emisión del Estado, debiendo deducirse de los mismos un 50 por 100; es decir, que los billetes de 20 coronas se recibirán por un valor de 10 coronas y los de 10 quedarán reducidos a cinco.

Transcurrido el plazo señalado, o sea desde el 16 de Enero de 1922, los mencionados billetes no serán aceptados ni cambiados por los nuevos del Estado Magiar, perdiendo en consecuencia todo su valor.

## La viuda del doctor Benavente

A la avanzada edad de ochenta y siete años ha fallecido en Madrid la virtuosa y distinguida señora doña Venancia Martínez, viuda del insigne médico que consagró su vida al estudio de las enfermedades de los niños doctor don María no Benavente, y madre de don Avelino y don Jacinto Benavente, heredero aquél de los prestigios y las devociones de su progenitor y gloria éste del teatro español contemporáneo.

Por expresa voluntad de la finada, no se hizo pública la noticia del fallecimiento, y así el entierro, que de otro modo hubiera constituido una de las manifestaciones de duelo más grandes, se verificó el jueves, acompañando tan sólo al cadáver las personas de la familia.

Reciba ésta la expresión de nuestro sentido pésame.

## Atentado terrorista

### El jefe de los conservadores de Alcaudete herido a tiros

Alcaudete 7.—Ha sido objeto de un atentado terrorista el jefe del partido conservador y acaudalado propietario don Antonio Romero.

Cuando marchaba en automóvil por Cañada de la Dehesa, un individuo hizo varios disparos de escopeta contra el señor Romero, hiriéndole en la cabeza.

El agresor huyó, sin que se sepa quien pueda ser.

## Pérez Solís, desengañado

Vigo 7.—La Prensa local publica una carta del conocido socialista don Oscar Pérez Solís, que dirige desde Bilbao al presidente de este Ateneo, manifestándole que no podrá venir a dar la conferencia anunciada por haberse retirado a la vida privada, decepcionado por las miserias que vivió en el partido en que militaba.

Añade que fijará su residencia en Asturias, donde prestará sus servicios como ingeniero en una importante Empresa.

## Ateneo de Estudiantes hispano-americanos

Se ha constituido un nuevo Centro en Madrid cuyos fines, según sus estatutos son los siguientes:

Primero. Crear y sostener relaciones con las entidades estudiantiles de la América envolver iniciativas y trabajos de interés general hispano-americano.

Segundo. Ayudar a sostener las relaciones de los diversos grupos estudiantiles hispano-americanos entre sí.

Tercero. Ayudar al progresivo advenimiento de la cultura hispánica en el mundo.

Cuarto. Difundir en España el conocimiento de la cultura y recursos industriales y Agrícolas de América.

Quinto. Divulgar en América el conocimiento de la cultura y recursos industriales y agrícolas de España.

Sexto. El Ateneo será un centro de cultura, donde se estudien las formas de la civilización moderna, con el objeto de contribuir a incorporar los valores de la raza española en el movimiento actual de la humanidad.

Séptimo. El Ateneo servirá de intermediario en el intercambio de estudiantes e intelectuales entre España y la América hispánica.

La primera Junta directiva es la siguiente:

Presidente, D. Raúl Carranca y Trujillo (mejicano); vicepresidente, señor A. Batistini (peruano); secretario general, D. Arturo Robledo (colombiano); tesorero, señorita M. Barden (española); vocal primero, D. Alfredo Pino Suárez (mejicano); vocal segundo, D. Fernando Díaz Aguirreche (español).

Esta Junta comenzará sus trabajos con toda actividad, a fin de dar cima a los fines antes expresados.

## Los servicios ferroviarios con Galicia

El señor Boix, director de la Compañía del Norte ha dirigido una carta al Director de «El Imparcial» que dice así:

«Mi querido amigo: En respuesta a su atenta carta, en la que me interesa noticias acerca del plan de reorganización de los servicios ferroviarios con Galicia, puedo indicar a usted desde luego que no hemos pensado en dicha reorganización por ahora, pues para ella necesitamos elementos de que carecemos en la actualidad, que principalmente son la doble vía entre El Escorial y Medina, o por lo menos entre El Escorial y Avila, y además entre Palencia y León, en las cuales se trabaja.

Mientras dichas dobles vías no estén en servicio, nos veremos imposibilitados de hacer más de lo que ahora verificamos. Ahora bien; cuando dispongamos de ellas podremos hacer algo beneficioso, ganando bastante tiempo sobre el actual, que por haber vía única en la mayor parte del trayecto, es el parámetro indispensable para el servicio, toda vez que la expresada circunstancia imposibilita disminuir las paradas necesarias para cruzamientos y alcances; y por otra parte, dar mayores velocidades tampoco es factible, dado lo accidentado de las comarcas que para llegar a Coaña recorren los trenes.

Procuramos, no obstante, perfeccionar este servicio de día en día, y buena prueba de ello es que recientemente hemos dispuesto que con el fin de dar comodidades a los viajeros se agregue a los correos de Galicia un coche con camas W. L., tipo moderno, y además un vagón restaurante en el trayecto de Sarrisa-Coruña.

Como usted podrá observar, esta Compañía hace lo humanamente posible por mejorar con la medida que sus elementos lo permiten, los servicios de viajeros en general y los de Galicia en particular, y esperamos confiadamente que en plazo relativamente breve contaremos con los elementos que antes se indicaban, los cuales nos permitirán establecer un servicio completamente satisfactorio.

Queda de usted ífimo amigo s. s., q. b. s. m., Félix Boix, Madrid, 5 de Enero de 1922.»

## De Alemania

Los ultrajes serán multados con 500.000 marcos

Telegrafían de Berlín que en breve el Gobierno alemán someterá a la aprobación del Reichstag un proyecto de ley, concerniente a la defensa del régimen republicano, y en el cual se prevén una serie de multas que pueden llegar hasta la cuantía de 500.000 mil marcos, y que serán aplicadas con todo rigor a cuantos profiriesen ultrajes contra la bandera republicana.

Las propiedades del ex Kaiser valen cien millones de marcos

El escritor Kurt Henning ha publicado un libro titulado «Hohenzollern», en el cual afirma que el ex Emperador Guillermo ha hecho efectivos desde su abdicación 70 millones de marcos de sus rentas en Alemania.

El autor del citado libro añade que el Gobierno prusiano tiene la intención de comprar al ex Kaiser sus propiedades de Prusia mediante el pago de 100 millones de marcos oro.

## La cuestión del Banco de Barcelona

Los acreedores piden el embargo de los bienes de los consejeros

Los acreedores y Accionistas del Banco de Barcelona han dirigido telegramas al presidente del Consejo y a los ministros de Gracia y Justicia, Hacienda y Fomento diciendo que, enterados de las resoluciones adoptadas por el Gobierno italiano con motivo de la suspensión de pagos del Banco italiano de Descuento, embargando los bienes de los miembros del Consejo de Administración de dicha entidad, y al igual que en otras naciones se ha hecho recientemente en casos idénticos, ruegan se tome la misma resolución respecto de los consejeros del Banco de Barcelona, únicos culpables del desastre.

El telegrama termina con las siguientes palabras:

«Si el Gobierno se decidiese a adoptar idénticas medidas, este asunto estaría resuelto antes de un mes.»

### La Conferencia de Washington

La captura de buques mercantes en tiempos de guerra

En la resolución Root, aceptada en principio por la mayoría de las potencias representadas en la Conferencia, se estipula que ningún buque puede ser embargado ni capturado por un navío de guerra cualquiera, antes de haber recibido la orden de someterse a una visita para cerciorarse de su carácter y conuición, ni atacado, a menos de mediar una negativa a obedecer aquella orden.

Después de la captura de un buque mercante, éste no podrá ser destruido en tanto que su tripulación y su pasaje no hayan sido puestos en seguridad.

Durante la discusión de la resolución Root en la Comisión naval, el delegado francés, señor Sarraut, recordó que Francia condenó repetidas veces el bárbaro modo de utilizar los submarinos por parte de los alemanes para destruir el comercio enemigo, sin respetar las vidas de las tripulaciones, ni del pasaje, ni aun a los súbditos de las potencias que no participaban en la guerra.

«Por esto—dijo el señor Sarraut—, la Delegación francesa se asocia plenamente a la resolución Root, pidiendo que se incluya en ella lo estipulado en ella una cláusula condenando de un modo expreso los métodos empleados durante la última guerra.»

La Comisión naval aprobó, después del discurso pronunciado por el representante francés, el texto de la resolución, cuyo preámbulo dice:

«Las potencias firmantes, reconociendo la imposibilidad de utilizar los submarinos para la destrucción del comercio, sin violar, como fueron violados en el transcurso de la última guerra, los principios del derecho de gentes, y con el fin de que la prohibición del empleo de los submarinos para la destrucción del comercio sea universalmente reconocida como formando parte de aquel derecho, consideran esta prohibición como ligándolas entre sí, e invitan a todas las restantes naciones a adherirse a este acuerdo.»

Loro Lee se felicitó por este resultado, comprobando que las declaraciones del señor Sarraut habían dissipado todo equívoco.

El señor Sarraut contestó diciendo que Francia se honra achiriéndose espontáneamente al texto que condena métodos de guerra que jamás pensó emplear contra nadie, añadiendo que sentía que lord Lee no hubiera dado antes ocasión a los delegados franceses para expresar sus verdaderos sentimientos.

### El aumento de tarifas de las aduanas chinas

Washington 6.—La Comisión de representantes de las nueve potencias han aprobado el aumento de tarifas de las aduanas chinas en la tasa efectiva de 5 por 100.

DESDE AVILA

### La Junta del Centenario de Santa Teresa

En el Palacio episcopal se ha reunido, bajo la presidencia del vicario capitular, la comisión ejecutiva de la Junta del centenario de Santa Teresa.

Aprobó un esbozo de programa de fiestas, que comenzarán con triduos los días 9, 10 y 11 de Marzo próximo.

Acudirán los obispos de la archidiócesis, que predicarán.

El día 12 se celebrarán las fiestas del centenario, diciendo la misa de pontifical el cardenal Almaraz, y predicará el arzobispo de Valladolid.

Asistirán un representante de los Reyes y el Nuncio.

Por la tarde habrá gran procesión, con parada en la plaza del Alcázar.

Se cantará un himno, acompañado de la banda de la Academia de Intendencia y se gestiona que venga la Municipal de Madrid y otras dos militares.

### La Enseñanza del Castellano en Alemania

En la Prensa alemana aumenta la campaña en favor de la enseñanza obligatoria de la lengua castellana en los colegios de segunda enseñanza y superiores de Alemania, aconsejándose, al mismo tiempo, una sensata reducción del plan de estudios de la lengua francesa, ya que los países de habla española adquieren cada vez mayor importancia mundial.

### Carrera consular

Aconsejando las conveniencias del servicio activar la provisión de las plazas vacantes, retrasada por el aplazamiento acordado por

Real orden de 13 de Septiembre último, de las oposiciones a ingreso en la carrera consular, que habían sido convocadas para el 5 de Noviembre próximo pasado, y considerando, además, que probablemente a mediados de Febrero próximo quedará libre de los deberes que en la actualidad les imponen el servicio militar a que están sujetos algunos de los aspirantes, cuyas peticiones fueron tomadas en cuenta al acordar dicho aplazamiento, se ha dispuesto por Real orden del ministerio de Estado:

Primer.—Que las oposiciones de que se trata empiecen el día 20 del próximo mes de Marzo, ante el Tribunal nombrado al efecto y con arreglo al programa y condiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» el día 18 de Julio último; y

Segundo.—Que en armonía con lo preceptuado en el artículo 45 del Reglamento de la carrera consular, las instancias y documentación necesarias para poder tomar parte en dichas oposiciones sólo serán admitidas hasta el 12 de dicho mes, o sea ocho días antes del señalado para el comienzo de los ejercicios.

EN SALAMANCA

### La huelga ferroviaria

Comunican de Salamanca que los obreros y empleados que se hallan en huelga desde el día 31, han celebrado una reunión, en la que acordaron mantenerse en la misma actitud que antes de la zar la Compañía la conminación de expulsar a los que no reanuden hoy el servicio.

El Comité de huelga ha enviado una carta a la Junta local de Reformas Sociales comunicando que ha dado cuenta al personal huelguista de la amenaza publicada por la Compañía, y que los obreros no están dispuestos a volver al trabajo hasta que se les conceda la paga extraordinaria y se les abonon las horas extraordinarias que se acumulan al personal desde el 19 de Octubre pasado, con arreglo a las disposiciones dadas respecto a la jornada de ocho horas.

La huelga de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa sigue en el mismo estado.

El gobernador ha citado a los huelguistas de una y otra Compañía para estudiar una fórmula de arreglo.

### La cuestión de Irlanda

El corresponsal de un diario inglés en libertad

Londres, 6.—Comunican de Dubín que el corresponsal del diario londinense «The Times» fué puesto anoche en libertad.

¡NO ESTA MAL!

### El paraíso bolcheviki

Doce millones de desgraciados que se mueren de hambre

El doctor Nansen ha dado en Cristianía una conferencia sobre los terribles estragos del hambre en Rusia.

El profesor citado afirmó que en dichas regiones hay de diez a doce millones de seres humanos que perecerán irremediablemente si no se les socorre con la mayor urgencia, y terminó haciendo un insistente llamamiento a todos para el envío de víveres a Rusia.

Cereales para los famélicos rusos

Comunican de Washington que el Shipping Board ha acordado utilizar 80 navíos de los que actualmente se encuentran amarrados en diversos puertos, por la escasez de fletes para el transporte de cereales con destino a los famélicos rusos.

### ANIVERSARIO

Mañana hace dos años del fallecimiento del ilustre doctor don Luciano Barajas, cuya reputación profesional era tan notoria que excusa el recuerdo de sus maravillosos éxitos.

Renovamos con motivo del aniversario nuestros testimonios de pésame a toda la familia del que fué nuestro insigne y muy querido amigo, y especialmente al hijo, don José María, doctor de gran reputación ya, que sigue los prestigios de su inolvidable padre.

Toda la correspondencia diríjase a Apartado 320

### MARRUECOS

## Nuevos avances contra los Beni-Aros

El general Berenguer relata las operaciones efectuadas ayer

El parte de Guerra de las veintidós y diez del día de ayer, dice lo siguiente:

«Según comunica el alto comisario desde Xauen (Tetuán), al amanecer del día de hoy las fuerzas de Ceuta y Tetuán, dirigidas por el comandante general, en combinación con las de Larache, mandadas por el suyo, han operado sobre el Ajmas; ocupando el general Marzo Hayuna (Ben Yebert) y puestos accesorios.

Castro Girons, Dardars, molino del mismo nombre y la loma de Amegrit, y el general Barrera, Af-zr-Hai, este último con escasa resistencia y sólo con dos bajas indígenas.

Las columnas del general Marzo y el coronel Castro han encontrado bastante resistencia, especialmente la primera que ha tenido que sufrir duro combate, luchando además con dificultades de un abruptísimo terreno, cubierto de alta grabe, que ha retrasado extraordinariamente sus movimientos.

El gran espíritu de todos y su denuedo en el combate han vencido los obstáculos que se oponían a su avance, arrojando al enemigo, que ha dejado en nuestro poder muertos, heridos y prisioneros con armamento, cedió donnos las importantísimas posiciones que nos habíamos propuesto.

La aviación ha cooperado con gran eficacia.

Hállome muy satisfecho de la jornada de hoy, cuyos resultado y desarrollo han superado a mis previsiones.

El comandante general de Melilla manifestó que, desde su telegrama anterior, las únicas novedades ocurridas en aquel territorio son: que en Batel se presentaron un cabo y dos soldados pertenecientes al regimiento de Ceriñola, que estaban prisioneros del enemigo; y que en el zoco El Arbá fueron recogidos, con motivo de la celebración de un zoco, cuatro fusiles mauser y 13 remington, y en El Zúio un fusil y una escabita remington y cuatro revólveres.

Accidentes de aviación.—La serenidad y competencia de los aviadores evita desgracias

Tetuán 6.—Durante el raid efectuado ayer por la escuadrilla de aviación occidente, a causa del furioso vendaval que se desencadenó, episodios emocionantes.

Saltaron cinco aparatos para bombardear la región de Ajmas y sólo dos de ellos lograron realizar sus objetivos y disparar treinta bombas sobre las concentraciones y emisgas, al parecer con éxito. Los otros tres aparatos se vieron obligados a regresar ante la imposibilidad de luchar con la furia desatada de los elementos.

Uno de estos aparatos se volvió haciendo la «barrena» a 900 metros de altura, y sus accidentadas evoluciones tuvieron en constante sobresalto a las numerosas personas que presenciaban la marcha de la escuadrilla. Por fin, arrojó las bombas al mar y logró tomar tierra.

Una racha de viento levantó al piloto de otro aeroplano, y el aviador aterrizó sin arrojar ninguna bomba.

El tercer aparato aterrizó en las mismas circunstancias.

La operación ha sido peñisísimas.

Los dos aparatos que habían logrado sus objetivos aterrizaron sin novedad.

Preparando el avance sobre Dar Drius. La aviación hace observaciones en el campo enemigo

Regresó a Monte Arruit el general Cabanellas, que vino ayer a la plaza para tomar parte en la reunión de los jefes de las columnas que habrán de efectuar el avance sobre Dar Drius.

Créese que la operación se iniciará en la madrugada del sábado, partiendo las columnas del campamento de Batel para Kanduss y Dar Drius.

Varios aparatos de aviación han realizado vuelos sobre el terreno donde han de efectuar las operaciones y sacaron fotografías de los campamentos enemigos.

Parece ser que las concentraciones rebel-

### EL CAFE-RESTAURANT INGLÉS

En la calle de Sevilla números 4 y 6 está cómodamente acreditado, Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinitas de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo

des son poco numero as en Kandusal y más importantes en Dar Drius. Sin embargo, es creencia general que nuestras tropas no encontrarán en el avance una resistencia dura.

### Referencias particulares

Incendio en un campamento.—Detalles de la operación de ayer.—Columna de apoyo

Tetuán 7.—En el campamento de Xauen se produjo una pequeña alarma porque unas chispas desprendidas de las cocinas prendieron en una pila de sacos terreros del almacén de material. El incendio fué sofocado a los pocos momentos.

Ha sido muy satisfactorio el resultado de la operación realizada hoy en Beni-Aros, de la que adelantó noticias al Gobierno el alto comisario en el parte oficial de primera hora de la tarde.

Del campamento de Muirez salió al amanecer la columna del general Barrera, llevando en vanguardia a los regulares de Larache y a la policía indígena. Mandaba la vanguardia el teniente coronel Carrasco.

La «idra» iba mandada por El Mejali. Seguían fuerzas peninsulares de los batallones de Cuencos, Cataluña, Navarra y Bailón.

Al iniciarse el avance, la artillería hizo una brillante labor de preparación, disparando sobre el enemigo, oculto en las estribaciones y barrancadas de la cordillera.

La marcha fué muy penosa, a causa de lo terriblemente accidentado del terreno.

Esto no obstante, todos los objetivos fueron logrados con relativa rapidez, pues antes del medio día el general Berenguer tenía la noticia de haberse ocupado la loma de Qatar y la importante posición de Sain, que domina buena parte del territorio de Beni-Aros.

Los grupos rebeldes, poco numerosos, opusieron escasa resistencia y se replegaron con rapidez.

Para apoyar la operación de las fuerzas de Larache se puso en movimiento la importante columna reunida en el campamento de Xauen.

La vanguardia de estas fuerzas está constituida por las del Tercio extranjero, al mando del teniente coronel Millán Astray, y los regulares de Ceuta, mandados por el teniente coronel González Tabla.

Es creencia general que esta nueva fase de las operaciones de Beni-Aros quedará terminada en breves días y dominado y pacificado el territorio.

## Los cautivos de Axdir

Según datos del negociado de Información de la Comandancia general de Melilla, la lista completa de los cautivos que Abi-el-Krim tiene en Axdir, con expresión del día que llegaron a aquel campamento, es la siguiente:

Llegados el día 27 de Julio de 1921.—Regimiento de Ceriñola, núm. 42.—Capitanes don Ricardo Sánchez Canalsche y don José del Rey Riveros, teniente don Luis Casado Escudero, médico don Antonio Vázquez Bernabéu (presentado el día 20 de Septiembre) y soldado Gerardo Bassadre.

Policia indígena.—Capitán don Luis Salto Rodríguez (murió) y teniente don José Vilegas Silva.

Regimiento de Melilla, núm. 59.—Teniente don Martín Eiviro Berdeguer.

Llegados el día 12 de Agosto de 1921.—Regimiento de Melilla núm. 59.—Coronel don Silverio Anáhu Torres, teniente coronel don Manuel López Gómez; comandante don Rafael Sanz Gracia (presentado en Melilla el 14 de Octubre); capitanes don Antonio de la Rocha Sauvalle, don Juan Ozaeta Guerra, don Narciso Sánchez Aparicio y don Mariano Bascones Hidalgo.

Tenientes don Manuel Zaragoza Fernández, don José Arjona Monsó y don Humberto Padura Seguí, herido; médico don Fernando Serrano Flores; alféreces don José Gorzáz Arizmendi, don Luis Ayuso Sánchez Motero y don Juan Garagotia Ampudic; cabos Manuel López Sánchez y Manuel Gómez Domínguez, y soldados José Serentill Ponce, Valeriano Manso Esteban, Juan Granado Lechuga, Arturo Gil Jiménez, Sotero Anguiano San Juan, herido grae; Pedro María Rueda, herido; Isidoro Prieto Gorzález, herido; Juan Rico Mestre, herido, y Manuel Trujillo Leiva, herido gravísimo.

Regimiento de San Fernando, núm. 11.—Tenientes don Baltasar Gómez Moreno y don José Camacho Jáudenas.

Bigada disciplinaria.—Teniente don Francisco Núñez Caballero.

Regimiento artillería mixto.—Capitán don Víctor Alvarez Grifón y teniente don Joaquín Belló; Roca de Toghros.

Comandancia de Artillería.—Teniente don Emilio Sánchez Castaño, herido. Comandancia de Intendencia.—Teniente don Ricardo Martín López.

Regimiento de Ceriñola, núm. 42.—Soldado Antonio Ot ro Nieves.

Regimiento de Africa, número 68.—Soldado Francisco Valdivia Aceves, herido.

Llegados el día 26 de Agosto de 1921. Excelente señor general don Felipe Navarro.

Caballería.—Comandante don José Gómez Zaragoza.

Policia indígena.—Comandante don Jesús Villar, teniente don Manuel Civantos y alférez don Esteban Gilabarte.

Ingenieros.—Capitán don Jesús Aguirre.

Regimiento de Africa, número 68.—Capitán don Francisco A. Hernández Pérez, herido en esta plaza el día 30 de Septiembre, falleciendo al día siguiente, y alférez don Nicolás Arévalo.

Aviación.—Teniente don Manuel Martínez Vivanco.

Regimiento de Alcañates.—Tenientes don Julián Troncoso y don Juan Maroto y cabo Américo Jiménez Vázquez.

Regulares.—Teniente don Enrique Dalias e intérprete don Antonio Rueda, Ministerio de Marina.—Soldado Aparicio Rodríguez.

Regimiento de Ceriñola.—Soldado José Armesto Rodríguez.

Paisano don Fernando Jiménez Pajaro.

Llegados el 31 de Agosto de 1921.—Regimiento de San Fernando.—Teniente coronel don Eduardo Pérez Ortiz y sargento don José Alegría Tello.

Llegados el 2 de Septiembre de 1921.—Policia indígena.—Oficial de segunda sargento don Rafael Ortega García.

Llegados el 23 de Septiembre de 1921.—Regimiento de Melilla.—Teniente don Julio Nieto Zubilaga.

Policia indígena.—Teniente don Angel Rubia.

Llegados el 18 de Octubre de 1921.—Regimiento de Africa.—Teniente don José Gracia Buitz.

Regimiento de San Fernando.—Teniente don Manuel Sánchez Ocaña Eiz.

## Sentido pésame

Una desgracia inmensa ha venido a entristecer el hogar felicísimo de nuestros entrañables amigos los señores de Sierra Valenzuela.

La amantísima esposa de nuestro amigo del alma don Rafael, doña Adelina Villabos, ha fallecido esta madrugada, después de una lucha horrible y sin que todos los auxilios de la ciencia hayan sido eficaces para evitar desventura tan inmensa.

Adelina era una santa mujer, adorable por todas sus envidiables cualidades, que se desvivía por hacer feliz, como lo era, a su esposo, nuestro amigo de la niñez. Por su trato exquisito, por sus caritativos sentimientos, por su inagotable caridad, era el paño de lágrimas de cuantos necesitados llegaron a ella, y por su talento era el encanto de cuantos la tratábamos.

La pena de don Rafael Sierra y Valenzuela será inmensa y será perpetua; sólo la resignación cristiana puede hacer el milagro de que nuestro gran amigo pueda soportarla, y de todo corazón pedimos a Dios que se la conceda en la extraordinaria medida que requiere el profundísimo dolor que le ha producido esta desventura.

Nuestras oraciones fervientes y sentidas no han de faltar por el alma de esta dama excepcional.

### COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor LEGAZPI de esta Compañía, realizará una expedición a Filipinas saliendo, salvo contingencias el día 24 del corriente diciembre de Cadiz y el 29 de Barcelona, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

El vapor CATALUÑA de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias el día 2 del próximo enero de Barcelona, el 3 de Valencia, el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz en expedición ordinaria con destino a Fernando Poo.

# Notas políticas

## El ministro de la Guerra y la opinión militar

Sigue el conflicto planteado entre el ministro de la Guerra y sus subordinados constituyendo el tema de palpante actualidad y captando por completo toda la atención pública.

Anoche y durante todo el día de hoy ha sido comentadísima una entrevista celebrada ayer tarde en el Pardo con el Rey por el ministro de la Guerra.

En efecto; poco después de las tres y media salió de Palacio en automóvil Su Majestad el Rey, y casi a la misma hora el ministro se encaminó a dicha posesión Real. La conversación duró hasta las cinco, y debió de celebrarse en parte en el Palacio, puesto que por la noche facilitaron en Guerra los tres nombramientos firmados por el Soberano.

Excusado es decir que nada trascendió de la entrevista; pero amigos muy caracterizados del señor La Cierva manifestaron luego que, sin desconocer la existencia de una cuestión honda, cabían las transacciones. Alguno llegaba a asegurar que nada ocurriría.

El ministro de la Guerra, después de ver al Rey y antes de enviar las tarjetas que remitió, a las ocho de la noche el general Weyler, encaminó al domicilio del presidente del Consejo y conferenció con el señor Maura largo rato.

Tampoco se conoce el detalle de esta entrevista. Únicamente se ojeó, por amigos al jefe del Gobierno, que no pasaría hoy nada.

Como contrapeso a estos optimismos se ha oído hoy constar que la actitud de los componentes del Estado Mayor Central ha encontrado tan favorable acogida entre sus compañeros que, de persistir el ministro el lunes en no almanarse a abandonar la cartera, imitarían su conducta otros muchos.

## Tres decretos de Guerra

Su Majestad firmó ayer los siguientes decretos de Guerra:

Nombrando jefe del Estado Mayor Central del Ejército al teniente general don Luis Aizpuru y Moncájar, actual capitán general de la tercera región.

Idem capitán general de la tercera región al teniente general don José Zabala e Iturría.

Idem ayudante de órdenes de Su Majestad el Rey al coronel de caballería don Ramón Ferrández de Córdoba y Zarco del Valle, marqués de Zarco.

## Homenaje al general Weyler

El duque de Rubí no abandonó ayer su domicilio, si bien se negó a cuentas personas quisieron visitarle, hasta que, ya mediada la tarde, y en vista del gran número de amigos particulares que acudieron a saludarle, no sólo por la solemnidad del día, sino también por ser viernes—día en que recibe en su casa el general—, se decidió a hacer «su tertulia», mucho más nutrida ayer que en otras ocasiones.

Todos los visitantes dejaron tarjeta, y sólo

las de ayer ascienden a unas 400, pudiéndose circular en otras 400 las recibidas en los dos días anteriores.

Examinamos las que son habías en el portafolio de la casa, y entre ellas vimos una enorme cantidad de tarjetas de todos los regimientos de guarnición en Madrid, en las que se lee: «El coronel, jefe y oficiales del regimiento tal...»

Vimos tarjetas iguales del primer tercio de la Guardia civil, de los generales, jefes y oficiales de la Dirección de dicho Cuerpo; de los generales, jefes y oficiales del ministerio de la Guerra, y de los generales Marín, Herrero, Carbó, Aguado, Orozco, Moitó, Basilio, marqués de Piliare y otros muchísimos.

Vimos también tarjetas del infante don Fernando, general Miláns del Bosch, la Casa Militar de S. M. el Rey, marqués de la Torreclija, marqués de Lema, don Joaquín Sánchez de Toca y otras de muchos senadores.

## El señor Maura, de caza

El jefe del Gobierno marchó esta mañana a una finca próxima a Madrid, en donde ha pasado el día dedicado a la caza.

## El lunes se celebrará Consejo

El ministro de la Gobernación, en su entrevista con los periodistas, les confirmó la noticia de que el jefe del Gobierno pasaba hoy el día en el campo.

Ignoraba el señor conde de Coello si el general Aizpuru, nombrado jefe del Estado Mayor Central, aceptará este cargo, y respecto de la cuestión política dijo que tenía buenas impresiones.

Manifestó, por último, el ministro de la Gobernación, que hasta el próximo lunes no se celebrará Consejo de ministros.

## Los presos gubernativos

Comunica el gobernador de Bilbao que han sido libertados tres detenidos gubernativos que se hallaban en la cárcel de aquella capital.

## Firma del Rey

El ministro de la Gobernación sometió esta mañana, a la firma del Rey, los siguientes decretos:

Disponiendo se aplique a los prisioneros signatarios el Convenio postal de 13 de Noviembre de 1920.

Idem la aplicación de las tarifas que se establecen en este Convenio.

Convocando a elección parcial de un senador, por la provincia de Orense, para el 29 de Enero próximo.

## El buen humor del señor La Cierva

El ministro de la Guerra celebró esta mañana una larga conferencia con Su Majestad el Rey.

Al retirarse de Palacio fué rodeado por los periodistas, que le interrogaron ávidamente acerca de la cuestión del día.

—¡Ah!—contestó el ministro de la Guerra, que indudablemente estaba hoy de buen humor—ocurren cosas muy graves, gravísimas, pero yo no quiero hablar para evitar el producir alarmas; se aglomeraría extraordinariamente el servicio telegráfico.

Todo marcha perfectamente—continuó el ministro—; ayer tuvimos en Marruecos operaciones en las que nuestras tropas alcanzaron brillantemente todos los objetivos de la operación.

Un periodista preguntó si había ya noticia de la aceptación del nuevo jefe del Estado Mayor Central y el ministro contestó muy rápidamente:

—No; ni es necesaria. Los militares ni aceptan ni rechazan los cargos. Van donde les reclama el cumplimiento del deber.

—¿Siguen tiroteando los «pacos»? preguntó otro periodista.

Y el señor La Cierva poniendo término a la conversación, contestó:

—Aquí no hay «pacos», sino «pacas».

## Esperando la solución

La provisión de la vacante producida por el relevo del general Weyler, al frente del Estado Mayor Central, la ausencia del Sr. Maura durante todo el día de hoy y la actitud observada por el señor La Cierva habiendo humorísticamente con los periodistas del grave conflicto planteado, han hecho pensar a muchos en la posibilidad de que se trate de darle largas para que sea el tiempo el que por cansancio o por la natural repugnancia a las medidas extremas, solución lo que por lo que se ve tiene fácil arreglo.

Esta solución, sin embargo, no parece que sea del agrado de las dos partes contendientes, pues durante la tarde ha continuado asegurándose que la crisis es inevitable y que su planteamiento no podrá demorarse más allá de los primeros días de la semana próxima.

Esperemos; bien pudieran confirmarse estos augurios, y bien pudiera también ocurrir que la solución vaya retardándose hasta que otras cuestiones políticas vengan a dar gusto a todos.

# PARISIANA

## MONCLOA

Gran programa de atracciones

Servicio de automóviles, subvencionado por el Casinó.

**UNA PESETA ASIENTO**

DESDE ESQUINA ALCALÁ A SEVILLA HASTA EL PARQUE O VICEVERSA

## Boletín religioso

Santo del día 8 de Enero de 1922  
San LUCIANO, presbítero y mártir. La Lucía de materias combustibles y la incendiaría para quemarla viva.

Un fuego terrible le estuvo rodeando hasta que se «xinguó» por falta de combustible; entonces vieron todos con estupor a la santa incoñe sin que el uno de sus cabellos hubiera quemado el fuego.

Santo del día 9 de Enero de 1922  
San JULIAN, mártir.

# TEATROS

## PRINCESA.—«Ehora»

El teatro en verso, tan español, tan nuestro, terminó por falta de cultivadores. En la actualidad, sólo Marquina, y rara vez Villalón, para ser breves a llevar a la escena de nuestros teatros alguna de sus producciones en verso.

Pero, en verdad, la decadencia del teatro práctico, no consiste únicamente en la falta de autores-poetas, sino que también consiste en que el público de esta época ya no le interesa oír declamar versos desde el escenario.

En los tiempos del romanticismo, en el siglo pasado, el verso encuadraba mejor en los argumentos románticos y sentimentales de los dramas y de las comedias; en cambio, en estos tiempos de positivismo, de egoísmo y de materialismo, la poesía no impresionaba en absoluto, y mucho menos en el diálogo de una obra teatral.

Apesar de esto Marquina sigue su camino de autor-poeta, aunque estos entusiasmos suyos le perjudiquen en sus propios intereses, puesto que seguramente cobrará mucho menos de derechos de autor, que escribiendo en prosa.

La tragedia «Ehora» estrenada en la Princesa, en suma, un bizarro canto a la raza ibérica en el que resalta toda la excelencia de la inspiración poética de Eduardo Marquina, pero hemos de declarar sinceramente que vence en él el poeta al autor.

Por eso, los aplausos de aquella concurrencia distinguida y elegante, que llenaba el aristocrático coliseo, fueron más para la labor artística del versificador y de los intérpretes, que para la técnica de la obra en conjunto.

Sobre todo el canto al Ebro del final del segundo acto fué calurosamente ovacionado.

María Guerrero, la empuente actriz, hizo una «Ehora» inimitable; Fernando Díaz de Mendoza estuvo, como siempre, sobrio, justo, natural de dicción y de ademanes; y Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero suyo dar a su personaje la expresión debida.

En cambio, la señora Díaz de Artigas, no alcanzó el éxito de otras veces porque sus facultades artísticas, no se adaptan por completo al carácter del personaje que le correspondió en el reparto.

La escena fué puesta de modo soberbio y completa propiedad.

El autor y los artistas salieron muchas veces al proscenio a recoger los aplausos del público.

MAQUIAVELO

## Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Escuela Superior de Arquitectura letos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Biblioteca popular del distrito de

Chamberí, paseo de Ronda, 2, de decidís a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional, paseo de Reco Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto está cerrado por motivo de limpieza)

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Facultad de Medicina, Atocha, 410 y 109, de ocho a catorce.

# ESPECTACULOS

PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 5,30 y a las 10, Ehora.

ESPAÑOL.—A las 10,30, La cenicienta. A las 6, Cyrano de Bergerac.

CENTRO.—Compañía de Enrique Borrás.—A las 10,15, El místico. A las 5,30, Antón Caballero.

LARA.—Compañía de Simó Raso.—A las 10,30, La divina Dora y Lolita Méndez. A las 5,30, El puesto de antiquités de Baldomero Pagés, La divina Dora y Lolita Méndez.

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 4, El maldito querer, repetición de la Gran inocentada y Con toda fealdad. A las 6,15, La metesillas y sacabancos y Repetición de la Inocentada. A las 10,15, La metesillas y sacabancos y Repetición de la Inocentada.

APOLO.—A las 10,30, La guillotina. A las 5,30, El cuarteto Pons y La guillotina.

ESLAVA.—A las 4, (función especial para los niños), Matemos al lobo, Viaje al portal de Belén y otras atracciones. A las 6 y a las 10, Santa Isabel de Ceres.

FUENCARRAL.—Compañía de Miguel M. Ríos. A las 4, Malvaloca. A las 6,30 y 10, La malquerida.

COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 6,30, El Tercio extranjero. A las 10,30, El Tercio extranjero.

COMEDIA.—A las 5,30 y 10,15, Es mi hombre.

INFANTA ISABEL.—A las 10,15, La prisa. A las 6, Los de cuota.

CERVANTES.—A las 10,30, S. M. el dólar.

ZARZUELA.—A las 6, En Sevilla está el amor y Gloria del pueblo. A las 10,30, La canción del naufrago.

PRICE.—Cine-matógrafo especial para familias. A las 5,30 y 10 noche—Brunelia y Charlot y la jornada de ocho horas; estreno de Los modernos gelatinos por Mary Pickford todas de gran éxito.—Tarde butaca 1 peseta noche 0,80.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Barmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra, fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmead y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR PARASQUETA**

MANUFACTURERA MECÁNICA EIBARRA

Escorpión Marca de Comercio y Tipo de Pieción

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

# Cube higienique

**OZ** EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rarecidez.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:

**L. Montilla.—R. Ingunza**

ROLLO, 2.—MADRID

## IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

### VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F.añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.458; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación internacional y contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... contabilidad y Teneduría de libros.  
D. Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.  
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.  
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. An.rés Chichina, Probo. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

## COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR D. F. Barbero y Delgado DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMÁTICAS

## Hijos de J. BARRERAS INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques. SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

### VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

#### SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de B. recien cada veinte días.

#### SERVICIO QUINGENAL

Hijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Róber Boach y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

Anciens Etablissements Biérix, Sejlaive et Cie

## LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

### GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

MÁQUINAS DE VAPOR Calderas multibulares  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevay-Chaléassière MOTORES DE GAS  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte

Hornos (para Cemento y para Yaso)  
Aparatos—Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos  
TRABAJO: HIDRAULICOS Laminadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

# MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

## Azopardo y C.ª

= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; La Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## The International Paint & Compositions C.ª, Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

### Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,  
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival linóleo para el interior

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odesa (Rusia)  
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay digno